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piere in questi giorni una operazione colla 
Cassa di risparmio di Milano per difetto della 
pubblicazione nel bollettino delle Società per 
azioni delle deliberazioni a cui l'operazio-
ne si riferisce.^ 

Trattasi di una spesa obbligatoria, fìssa, 
e non di una domanda di sussidio, alla 
quale il ministro può rispondere che accor-
derà più o meno secondo i fondi che sono 
disponibili. 

Qui si t ra t ta dello adempimento della 
legge. È un fenomeno tut to italiano, mi si 
permetta di dirlo, e che non torna certa-
mente ad onore della pubblica amministra-
zione, la quale impedisce in questo modo ai 
cittadini di adempiere alle prescrizioni legali^ 
perchè il Governo al quale spetta di dar 
loro esecuzione, non agisce in conformità 
di quanto è disposto nella legge. 

Io so che l'onorevole Samoggia ha pre-
sentato un ordine del giorno in proposito. 
Nella relazione dell'onorevole Casciani si 
dice che il capo di quel servizio ha più 
volte richiamata l'attenzione dei suoi su-
periori sopra i gravissimi inconvenienti de-
rivanti dalla trascuranza di questo bollet-
tino e dalla impossibilità in cui è posto lo 
ufficio che vi deve attendere, per difetto 
di mezzi, di fare quello che si deve fare. 

Mi associo dunque all'ordine del giorno 
dell'onorevole Samoggia e non domando 
nemmeno all'onorevole ministro se l'accetti 
o no, perchè non può non accettarlo. 

Qui si t ra t ta di dover dare esecuzione 
alla legge, e perciò il Governo non può 
esimersi dal chiedere alla Camera tu t t i 
quei mezzi che occorrono per- adempiere 
alla legge in ciò che essa prescrive nel modo 
più tassativo. 

Per conseguenza spero che l'onorevole 
ministro vorrà prendere in proposito quei 
precisi impegni che sono necesàari (Appro-
vazioni). 

PRESIDENTE. L'onorevole Samoggia 
ha presentato il seguente ordine del giorno: 

« La Camera, avuto presente il grande e 
confortante sviluppo assunto dalla coope-
razione nel paese e conscia dello scarso 
personale e dei più scarsi mezzi che sono 
adibiti a tali servizi nel dicastero dell'agri-
coltura, fa voti che lo stanziamento ad hoc 
sia aumenta to di almeno 50,000 lire, a partire 
dal presente bilancio ». ^ 

L'onorevole Samoggia ha facoltà disvol-
ere quest'ordine del giorno. 

SAMOGGIA. Dopo quanto ha detto l'o-
norevole' Campi ho ben poco da aggiungere 
a conforto del mio ordine del giorno. Che 

i servizi per le Società cooperative, al Mi' 
nistero di agricoltura, siano addirittura in-
sufficienti, fu messo in rilievo in modo ve-
ramente magistrale dal presidente del Con-
siglio, onorevole Luzzatti, in una sua in-
terpellanza svolta nell'estate scorsa. Ma 
poi il relatore del bilancio dell'agricoltura, 
onorevole Casciani, molto giustamente è 
tornato sull'argomento, e ci sono tornati 
nella discussione generale parecchi colleglli 
fra cui l'onorevole Cabrini. Qui siamo tu t t i 
d'accordo nel riconoscere come il confor-
tante risveglio del paese richieda che un 
dato ufficio al Ministero di agricoltura debba 
essere notevolmente accresciuto e sistemato. 

Poiché ho facoltà di parlare debbo ad-
ditare alla riconoscenza dei contribuenti 
italiani ed anche all'ammirazione della Ca-
mera il lavoro veramente improbo cui at-
tende l'unico impiegato rimasto in quel-
l'ufficio, il dottor Paolo Ferrari, bravissimo 
impiegato, il quale non si può spostare da 
quell'ufficio, per quanto abbia ottenuto la 
promozione, perchè se andasse via lui il ser-
vizio resterebbe completamente paralizzato. 

Spero che se anche, per ragioni parla-
mentari e di consuetudine, il ministro non 
vorrà accettare il mio ordine del giorno, 
tut tavia ci vorrà dare un affidamento tale 
da poter credere che questo disservizio che 
ha per eifetto di paralizzare il movimento 
cooperativo italiano, dovrà prestissimo ces-
sare. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'o-
norevole ministro di agricoltura. 

RAINERI , ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. Il collega onorevole Cam-
pi, rappresentando specialmente inconve-
nienti che avvengono nei rapporti delle 
Società anonime pei azioni, delle grandi 
imprese industriali e commerciali e l'ono-
revole Samoggia, rappresentando in modo 
più particolare il pensiero dei cooperatori 
che svolgono la loro attività intorno alle 
piccole Società anonime cooperative, ri-
chiamano l'attenzione mia sopra casi che 
io ho constatato prima di essere a questo 
posto e che ho riveduti da questo posto. 

Non posso accettare l 'ordine del giorno 
del collega Samoggia in quanto esso è par-
ziale e non rappresenta nemmeno un pen-
siero così preciso come il collega Campi 
ha presentato, e perchè rientra d' altra 
parte in alcuni particolari di cifre di stan-
ziamenti che meritano di essere discussi. 

Ma assicuro il collega che è mio propo-
sito di provvedere nel più breve tempo pos-
sibile. 


